
         

          

          
 

 “Το έργο "Roma Influencers Network" συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Το 
περιεχόμενο του υλικού είναι αποκλειστική ευθύνη του συγγραφέα και ούτε η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, η Εθνική Μονάδα Συντονισμού Erasmus+ ΙΚΥ, ή οι Εθνικές Μονάδες των άλλων χωρών 
που συμμετέχουν στο Έργο είναι υπεύθυνες για τη χρήση που μπορεί να γίνει των πληροφοριών 
που αναφέρονται”. 
 
 
 

 

 

 

 

Έργο: “Roma Influencers, βάζοντας τέλος στον κύκλο των 

πρώιμων γάμων και της πρώιμης μητρότητας στις κοινότητες 

 των Ρομά” 
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1. Εκτελεστική σύνοψη 

Η παρούσα πρόταση δημόσιας πολιτικής απευθύνεται στην Κυβέρνηση της Ρουμανίας, στο 
Υπουργείο Εργασίας, Οικογένειας, Νεολαίας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, στο Υπουργείο 
Παιδείας και Έρευνας, στο Υπουργείο Υγείας και στην Εθνική Υπηρεσία για τους Ρομά, θεσμούς 
υπεύθυνους για την ανάπτυξη, τον συντονισμό, την εφαρμογή και την παρακολούθηση δημόσιων 
πολιτικών σχετικά με την προστασία των παιδιών, την κοινωνική ένταξη και την ένταξη των 
Ρουμάνων πολιτών που ανήκουν στη μειονότητα των Ρομά. 

Το έγγραφο αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού έργου «Roma Influencers, βάζοντας τέλος 
στον κύκλο των πρώιμων γάμων και της πρώιμης μητρότητας στις κοινότητες των Ρομά», το οποίο 
χρηματοδοτείται από το πρόγραμμα Erasmus+, και βασίζεται στα ευρήματα της «Εθνικής Έκθεσης 
για τους Πρώιμους Γάμους και την Πρώιμη Μητρότητα στις Κοινότητες Ρομά – Ρουμανία». Η 
εθνική έκθεση εκπονήθηκε από ειδικούς που ορίστηκαν από το Sastipen Association – Roma 
Center for Health Policies, υπό τον συντονισμό του εταίρου CESIS – Centro de Estudos para a 
Intervenção Social, του οργανισμού που ήταν υπεύθυνος για τον συντονισμό των ερευνητικών 
δραστηριοτήτων του έργου. 

Το φαινόμενο των πρώιμων γάμων και της πρώιμης μητρότητας εξακολουθεί να αποτελεί 
σημαντική πρόκληση για τις δημόσιες πολιτικές προστασίας των δικαιωμάτων του παιδιού και 
κοινωνικής ένταξης στη Ρουμανία. Η έρευνα αναδεικνύει ότι τα φαινόμενα αυτά επηρεάζουν 
δυσανάλογα τα κορίτσια και τις νεαρές γυναίκες σε ευάλωτες κοινότητες, ιδιαίτερα στις 
κοινότητες Ρομά που εκτίθενται στη φτώχεια, τον κοινωνικό αποκλεισμό, τις διακρίσεις και την 
περιορισμένη πρόσβαση σε βασικές δημόσιες υπηρεσίες. 

Η έκθεση δείχνει ότι η Ρουμανία συγκαταλέγεται στις ευρωπαϊκές χώρες με υψηλά ποσοστά 
εφηβικών γεννήσεων, ένα φαινόμενο που συνδέεται με τη σχολική διαρροή, την έλλειψη 
εκπαίδευσης σε θέματα υγείας, την περιορισμένη πρόσβαση σε ιατρικές υπηρεσίες και τη 
διαιώνιση παραδοσιακών κοινωνικών προτύπων. Σε πολλές περιπτώσεις, ο πρώιμος γάμος ή η 
πρώιμη μητρότητα οδηγούν σε διακοπή της εκπαίδευσης, περιορισμένες επαγγελματικές 
ευκαιρίες, οικονομική εξάρτηση και αυξημένο κίνδυνο κοινωνικού αποκλεισμού για τα κορίτσια 
και τις νεαρές γυναίκες. 

Ταυτόχρονα, η έρευνα αναδεικνύει δυσκολίες στην εφαρμογή προληπτικών μέτρων και 
ολοκληρωμένων υπηρεσιών σε τοπικό επίπεδο. Παρόλο που η Ρουμανία διαθέτει σχετικό 
νομοθετικό πλαίσιο στους τομείς της προστασίας του παιδιού, της ισότητας ευκαιριών και της 
ένταξης των Ρομά, οι θεσμικές παρεμβάσεις παραμένουν συχνά αποσπασματικές και οι 
μηχανισμοί συνεργασίας μεταξύ του εκπαιδευτικού συστήματος, των κοινωνικών υπηρεσιών και 
του συστήματος υγείας είναι ανεπαρκώς ανεπτυγμένοι. 

Σε αυτό το πλαίσιο, το παρόν έγγραφο παρουσιάζει μια σειρά προτάσεων δημόσιας πολιτικής 
που αποσκοπούν στην πρόληψη των πρώιμων γάμων και της εφηβικής εγκυμοσύνης μέσω 
ολοκληρωμένων μέτρων στους τομείς της εκπαίδευσης, της υγείας και της κοινωνικής 
προστασίας. Οι προτάσεις προωθούν την ενίσχυση της διαθεσμικής συνεργασίας, την ανάπτυξη 
κοινοτικών υπηρεσιών, τη βελτίωση της συλλογής δεδομένων σχετικά με το φαινόμενο και την 
υλοποίηση εκστρατειών ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης πολιτισμικά προσαρμοσμένων στις 
κοινότητες Ρομά. 

Το έγγραφο υποστηρίζει μια προσέγγιση βασισμένη στα δικαιώματα του παιδιού, στην ενεργό 

συμμετοχή των κοινοτήτων Ρομά και στη συμμετοχή οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών στην 

ανάπτυξη και εφαρμογή λύσεων. Μέσω συντονισμένων και βιώσιμων μέτρων, οι δημόσιες αρχές 
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μπορούν να συμβάλουν στη μείωση των κοινωνικών ευαλωτοτήτων που συντελούν στη 

διαιώνιση αυτού του φαινομένου και να προωθήσουν την κοινωνική και εκπαιδευτική ένταξη των 

κοριτσιών και των νεαρών γυναικών Ρομά στη Ρουμανία. 

2. Εισαγωγή και Επισκόπηση του Ζητήματος 

Ο πρώιμος γάμος και η πρώιμη μητρότητα αποτελούν κοινωνικά φαινόμενα που επηρεάζουν 

άμεσα τον σεβασμό των δικαιωμάτων του παιδιού, την ισότιμη πρόσβαση στην εκπαίδευση και 

τη διαδικασία κοινωνικής ένταξης των ευάλωτων ομάδων. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, οι πρακτικές 

αυτές θεωρούνται σημαντικοί παράγοντες που συμβάλλουν στη διαιώνιση της φτώχειας, του 

κοινωνικού αποκλεισμού και των έμφυλων ανισοτήτων, επηρεάζοντας ιδιαίτερα τα κορίτσια και 

τις νεαρές γυναίκες από περιθωριοποιημένες κοινότητες. 

Στη Ρουμανία, το φαινόμενο αυτό εξακολουθεί να είναι ιδιαίτερα διαδεδομένο σε ευάλωτες 

κοινότητες, όπου οι οικονομικές δυσκολίες, η περιορισμένη πρόσβαση σε δημόσιες υπηρεσίες και 

το χαμηλό μορφωτικό επίπεδο συμβάλλουν στους πρώιμους γάμους και τις πρώιμες 

εγκυμοσύνες. Η έρευνα που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του έργου αναδεικνύει το γεγονός 

ότι τα κορίτσια και οι νεαρές γυναίκες Ρομά διατρέχουν αυξημένο κίνδυνο σχολικής διαρροής, 

κοινωνικού αποκλεισμού και οικονομικής εξάρτησης, μέσα σε ένα πλαίσιο επίμονων 

διαρθρωτικών ευαλωτοτήτων. 

Τα δεδομένα που αναλύθηκαν δείχνουν ότι η Ρουμανία συγκαταλέγεται στις ευρωπαϊκές χώρες 

με υψηλά ποσοστά εφηβικών γεννήσεων, ένα φαινόμενο που είναι εντονότερο στις αγροτικές 

περιοχές και στις κοινότητες που πλήττονται από φτώχεια και κοινωνικό περιθωριοποιημένο 

αποκλεισμό. Σε πολλές περιπτώσεις, η πρώιμη μητρότητα οδηγεί σε διακοπή της εκπαίδευσης και 

περιορίζει τις προοπτικές προσωπικής και επαγγελματικής ανάπτυξης των κοριτσιών και των 

νεαρών γυναικών. Παράλληλα, η περιορισμένη πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη και η 

έλλειψη ενημέρωσης σχετικά με την αναπαραγωγική υγεία συμβάλλουν στη διαιώνιση αυτού του 

φαινομένου. 

Η ανάλυση που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της έρευνας υπογραμμίζει ότι το φαινόμενο των 

πρώιμων γάμων και της πρώιμης μητρότητας δεν μπορεί να εξηγηθεί αποκλειστικά από 

πολιτισμικούς παράγοντες, αλλά πρέπει να κατανοηθεί μέσα στο ευρύτερο πλαίσιο κοινωνικών 

ζητημάτων: φτώχεια, κακές συνθήκες στέγασης, διακρίσεις, περιορισμένη πρόσβαση στην 

εκπαίδευση και στις κοινωνικές υπηρεσίες, καθώς και έλλειψη αποτελεσματικών προληπτικών 

παρεμβάσεων. Σε πολλές περιπτώσεις, οι ευάλωτες οικογένειες και κοινότητες δεν έχουν 

πρόσβαση σε ολοκληρωμένες υπηρεσίες υποστήριξης και συμβουλευτικής που θα μπορούσαν να 

συμβάλουν στην πρόληψη αυτού του φαινομένου. 

Παρόλο που η Ρουμανία διαθέτει σχετικό νομοθετικό πλαίσιο στους τομείς της προστασίας του 

παιδιού, της ισότητας ευκαιριών και της ένταξης των Ρουμάνων πολιτών που ανήκουν στη 

μειονότητα των Ρομά, η εφαρμογή προληπτικών μέτρων και ολοκληρωμένων υπηρεσιών 

παραμένει ασυνεπής σε τοπικό επίπεδο. Σε αυτό το πλαίσιο, κρίνεται αναγκαία η ενίσχυση 

δημόσιων πολιτικών με προσανατολισμό στην πρόληψη, η ανάπτυξη διαθεσμικής συνεργασίας 

και η ενεργός συμμετοχή των κοινοτήτων Ρομά και των οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών 

στην ανάπτυξη και εφαρμογή λύσεων. 
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3. Ανάλυση / Βασικά Συμπεράσματα 

Η ανάλυση που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της «Εθνικής Έκθεσης για τους Πρώιμους Γάμους 

και την Πρώιμη Μητρότητα στις Κοινότητες Ρομά – Ρουμανία» αναδεικνύει ότι το φαινόμενο των 

πρώιμων γάμων και της πρώιμης μητρότητας εξακολουθεί να αποτελεί σημαντικό κοινωνικό 

πρόβλημα στη Ρουμανία, με άμεσες επιπτώσεις στα δικαιώματα των παιδιών, στη συμμετοχή 

στην εκπαίδευση και στην κοινωνική ένταξη κοριτσιών και νεαρών γυναικών σε ευάλωτες 

κοινότητες. Η έρευνα δείχνει ότι το φαινόμενο επηρεάζει δυσανάλογα τις κοινότητες Ρομά που 

εκτίθενται στη φτώχεια, την περιθωριοποίηση και την περιορισμένη πρόσβαση σε βασικές 

δημόσιες υπηρεσίες. 

Τα δεδομένα που αναλύθηκαν στην έκθεση δείχνουν ότι η Ρουμανία συγκαταλέγεται στις 

ευρωπαϊκές χώρες με τα υψηλότερα ποσοστά εφηβικών γεννήσεων. Σύμφωνα με το Εθνικό 

Ινστιτούτο Στατιστικής, το 2023 καταγράφηκαν 648 γεννήσεις από κορίτσια κάτω των 15 ετών και 

14.714 γεννήσεις από μητέρες ηλικίας 15 έως 19 ετών. Παράλληλα, αναφέρθηκαν 2.339 

περιπτώσεις στις οποίες οι πατέρες ήταν ηλικίας μεταξύ 15 και 19 ετών, καθώς και 157 

περιπτώσεις στις οποίες οι πατέρες εμπλέκονταν σε γεννήσεις από κορίτσια κάτω των 15 ετών. 

Η έκθεση αναδεικνύει επίσης ότι το φαινόμενο είναι εντονότερο στις αγροτικές περιοχές και στις 

περιθωριοποιημένες κοινότητες, όπου η πρόσβαση στην εκπαίδευση, την υγειονομική 

περίθαλψη και τις οικονομικές ευκαιρίες είναι περιορισμένη. Η επιτόπια έρευνα που 

πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του έργου αποκαλύπτει ότι πολλές από τις συμμετέχουσες 

εγκατέλειψαν το σχολείο πριν ολοκληρώσουν την υποχρεωτική εκπαίδευση, ενώ η πρώιμη 

μητρότητα συνέβαλε στην αυξημένη οικονομική εξάρτηση και τον κοινωνικό αποκλεισμό. 

Ένα σημαντικό εύρημα που αναδεικνύεται από την έρευνα είναι η άμεση σύνδεση μεταξύ 

πρώιμου γάμου, πρώιμης μητρότητας και έλλειψης πρόσβασης σε πληροφορίες σχετικά με την 

αναπαραγωγική υγεία. Πολλές από τις γυναίκες που συμμετείχαν στις συνεντεύξεις δήλωσαν ότι 

δεν είχαν λάβει εκπαίδευση σε θέματα υγείας, προγεννητική συμβουλευτική ή ενημέρωση 

σχετικά με την αντισύλληψη και τα αναπαραγωγικά δικαιώματα. Η έκθεση επισημαίνει ότι η 

χαμηλή συμμετοχή σε προγεννητικές εξετάσεις και προγράμματα αγωγής υγείας οφείλεται στη 

φτώχεια, στην έλλειψη προσβάσιμων ιατρικών υπηρεσιών και στο χαμηλό επίπεδο ενημέρωσης. 

Η έρευνα αναδεικνύει επίσης το γεγονός ότι πολλές από τις συμμετέχουσες αντιλαμβάνονται την 

πρώιμη μητρότητα ως ένα φυσικό στάδιο της ζωής, επηρεασμένο από κοινωνικούς κανόνες και 

οικογενειακά πρότυπα που επικρατούν στην κοινότητα. Σε πολλές περιπτώσεις, η κοινωνική πίεση 

και η έλλειψη εκπαιδευτικών και επαγγελματικών ευκαιριών συμβάλλουν στη διαιώνιση του 

φαινομένου. Ταυτόχρονα, η έκθεση τονίζει ότι το φαινόμενο δεν πρέπει να ερμηνεύεται 

αποκλειστικά από πολιτισμική σκοπιά, αλλά στο πλαίσιο επίμονων διαρθρωτικών ευαλωτοτήτων: 

φτώχεια, διακρίσεις, κακές συνθήκες στέγασης και περιορισμένη θεσμική παρέμβαση. 

Η ανάλυση αναδεικνύει επίσης δυσκολίες στην εφαρμογή δημόσιων πολιτικών σε τοπικό επίπεδο. 

Παρόλο που η Ρουμανία διαθέτει σχετικές στρατηγικές και νομοθεσία στους τομείς της 

προστασίας του παιδιού και της ένταξης των Ρομά, παρατηρείται έλλειψη ολοκληρωμένων 

μηχανισμών πρόληψης και παρακολούθησης του ζητήματος. Η συνεργασία μεταξύ σχολείων, 

κοινωνικών υπηρεσιών, δομών υγείας και τοπικών αρχών είναι συχνά ανεπαρκής, ενώ οι 

προληπτικές παρεμβάσεις είναι αποσπασματικές και περιορισμένης εμβέλειας. 
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Τα ευρήματα της έρευνας αναδεικνύουν την ανάγκη για ολοκληρωμένες και βιώσιμες δημόσιες 

πολιτικές βασισμένες στην πρόληψη, την εκπαίδευση και την κοινοτική υποστήριξη. Η έκθεση 

υπογραμμίζει τη σημασία της ενίσχυσης της διαθεσμικής συνεργασίας, της ανάπτυξης κοινοτικών 

υπηρεσιών και της ενεργού συμμετοχής διαμεσολαβητών, κοινοτικών ηγετών και οργανώσεων 

Ρομά στην εφαρμογή μέτρων πρόληψης και υποστήριξης για κορίτσια και νεαρές γυναίκες που 

βρίσκονται σε κίνδυνο. 

4. Επιλογές Πολιτικής Και Συστάσεις 

Προκειμένου να προληφθεί και να μειωθεί η συχνότητα των πρώιμων γάμων και των εφηβικών 

εγκυμοσυνών στις κοινότητες Ρομά στη Ρουμανία, είναι αναγκαία η ανάπτυξη μιας 

ολοκληρωμένης, πολυτομεακής προσέγγισης με επίκεντρο τα δικαιώματα του παιδιού, σε 

συμφωνία με τα ευρωπαϊκά πρότυπα για την προστασία των εθνικών μειονοτήτων, την ισότητα 

ευκαιριών και την καταπολέμηση των διακρίσεων, συμπεριλαμβανομένων των διατάξεων της 

Σύμβασης-Πλαισίου του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Προστασία των Εθνικών Μειονοτήτων, 

της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα του Παιδιού και της Στρατηγικής της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Ένταξη των Ρομά. 

Οι συστάσεις που παρουσιάζονται παρακάτω απευθύνονται στην Κυβέρνηση της Ρουμανίας, στο 

Υπουργείο Εργασίας, Οικογένειας, Νεολαίας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, στο Υπουργείο 

Παιδείας και Έρευνας, στο Υπουργείο Υγείας και στην Εθνική Υπηρεσία για τους Ρομά, καθώς και 

στις τοπικές δημόσιες αρχές και στους φορείς που είναι υπεύθυνοι για την εφαρμογή δημόσιων 

πολιτικών σχετικά με την ένταξη των Ρομά. 

i. Ανάπτυξη ενός ολοκληρωμένου εθνικού μηχανισμού πρόληψης και παρέμβασης 

Συνιστάται η ανάπτυξη και εφαρμογή ενός ολοκληρωμένου εθνικού μηχανισμού για την πρόληψη 

των πρώιμων γάμων και της πρώιμης μητρότητας, διασφαλίζοντας τη συνεχή συνεργασία μεταξύ 

του εκπαιδευτικού συστήματος, του συστήματος υγείας, των κοινωνικών υπηρεσιών, των τοπικών 

αρχών και των οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών. 

Ο μηχανισμός αυτός πρέπει να περιλαμβάνει σαφείς διαδικασίες για την έγκαιρη αναγνώριση 

παιδιών και εφήβων που βρίσκονται σε κίνδυνο, μέτρα άμεσης παρέμβασης και ολοκληρωμένες 

υπηρεσίες συμβουλευτικής και υποστήριξης για ευάλωτα παιδιά και οικογένειες. 

Είναι επίσης αναγκαία η δημιουργία διεπιστημονικών ομάδων σε τοπικό επίπεδο, 

αποτελούμενων από εκπροσώπους σχολείων, κοινωνικών υπηρεσιών, υπηρεσιών υγείας, 

σχολικών και υγειονομικών διαμεσολαβητών, καθώς και οργανώσεων Ρομά. 

Η εφαρμογή ενός τέτοιου μηχανισμού θα συμβάλει στη βελτίωση του θεσμικού συντονισμού και 

στην ανάπτυξη προληπτικών παρεμβάσεων προσαρμοσμένων στις ανάγκες των ευάλωτων 

κοινοτήτων. 

ii. Βελτίωση της συλλογής και παρακολούθησης δεδομένων σχετικά με το φαινόμενο 

Η εθνική έκθεση αναδεικνύει σημαντικά κενά στα στατιστικά δεδομένα σχετικά με τους πρώιμους 

γάμους, τις άτυπες ενώσεις και την πρώιμη μητρότητα μεταξύ των εφήβων. Σε αυτό το πλαίσιο, 

συνιστάται η ανάπτυξη ενός ενιαίου εθνικού συστήματος για τη συλλογή, συγκέντρωση και 

ανάλυση δεδομένων σχετικά με το φαινόμενο, με σεβασμό στις αρχές της προστασίας 

προσωπικών δεδομένων και της μη διάκρισης. 
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Τα δεδομένα που θα συλλέγονται θα πρέπει να επιτρέπουν τον εντοπισμό περιοχών και 

κοινοτήτων υψηλού κινδύνου, την παρακολούθηση των τάσεων και την αξιολόγηση του 

αντίκτυπου των μέτρων που εφαρμόζονται. Παράλληλα, είναι σημαντικό να συμπεριληφθούν 

σχετικοί δείκτες σχετικά με τα ποσοστά σχολικής διαρροής, την πρόσβαση στις υπηρεσίες υγείας 

και τη συμμετοχή των κοριτσιών σε εκπαιδευτικά και προληπτικά προγράμματα. 

Μια ισχυρότερη στατιστική βάση θα υποστηρίξει την ανάπτυξη δημόσιων πολιτικών βασισμένων 

σε τεκμηριωμένα στοιχεία και θα συμβάλει στην αποτελεσματική κατανομή των δημόσιων 

πόρων. 

iii. Ενίσχυση των εκπαιδευτικών μέτρων για την πρόληψη της σχολικής διαρροής 

Η εκπαίδευση αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα εργαλεία για την πρόληψη των πρώιμων 

γάμων και της πρώιμης τεκνοποίησης. Για τον σκοπό αυτό, συνιστάται η ενίσχυση των εθνικών 

προγραμμάτων που στοχεύουν στην πρόληψη της σχολικής διαρροής στις ευάλωτες κοινότητες 

και η αύξηση της συμμετοχής των κοριτσιών Ρομά στο εκπαιδευτικό σύστημα. 

Το Υπουργείο Παιδείας και Έρευνας πρέπει να επεκτείνει τα προγράμματα «After-School», τις 

ενισχυτικές δραστηριότητες, τις υπηρεσίες καθοδήγησης (mentoring) και σχολικής 

συμβουλευτικής, καθώς και τα μέτρα οικονομικής στήριξης για παιδιά που βρίσκονται σε 

εκπαιδευτικό κίνδυνο. Παράλληλα, είναι αναγκαία η ανάπτυξη προγραμμάτων αγωγής υγείας και 

δικαιωμάτων του παιδιού, τα οποία να είναι πολιτισμικά κατάλληλα και προσβάσιμα για παιδιά 

και εφήβους σε ευάλωτες κοινότητες. 

Συνιστάται επίσης η ενίσχυση του ρόλου των σχολικών διαμεσολαβητών και των εκπαιδευτικών 

συμβούλων στη διευκόλυνση της σχέσης μεταξύ σχολείων, οικογενειών και κοινότητας, καθώς και 

στην πρόληψη της σχολικής διαρροής μεταξύ κοριτσιών που διατρέχουν κίνδυνο πρώιμου γάμου. 

iv. Αύξηση της πρόσβασης σε ιατρικές υπηρεσίες και προγράμματα αναπαραγωγικής 

υγείας 

Το Υπουργείο Υγείας πρέπει να αναπτύξει κοινοτικές υπηρεσίες υγείας προσβάσιμες σε εφήβους 

και νεαρές γυναίκες σε ευάλωτες κοινότητες, ιδιαίτερα σε αγροτικές και περιθωριοποιημένες 

περιοχές. 

Είναι αναγκαία η επέκταση προγραμμάτων ενημέρωσης σχετικά με την αναπαραγωγική υγεία, 

τον οικογενειακό προγραμματισμό, την προγεννητική φροντίδα και την πρόληψη των εφηβικών 

εγκυμοσυνών. Συνιστάται επίσης η αύξηση της πρόσβασης σε υπηρεσίες ψυχολογικής 

συμβουλευτικής και συναισθηματικής υποστήριξης για εγκύους εφήβους και νεαρές μητέρες. 

Οι διαμεσολαβητές υγείας Ρομά πρέπει να υποστηριχθούν μέσω προγραμμάτων συνεχιζόμενης 

εκπαίδευσης και να ενταχθούν ενεργά σε δράσεις πρόληψης, ενημέρωσης και διευκόλυνσης της 

πρόσβασης σε ιατρικές υπηρεσίες για ευάλωτες κοινότητες. Ο ρόλος τους είναι ουσιαστικός για 

την οικοδόμηση σχέσης εμπιστοσύνης μεταξύ των δημόσιων θεσμών και των κοινοτήτων Ρομά. 

v. Υλοποίηση πολιτισμικά κατάλληλων εκστρατειών ενημέρωσης και επικοινωνίας 
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Συνιστάται η ανάπτυξη εθνικών και τοπικών εκστρατειών ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης 

σχετικά με τις αρνητικές συνέπειες των πρώιμων γάμων και της πρώιμης μητρότητας στην υγεία, 

την εκπαίδευση και την κοινωνική ένταξη των κοριτσιών και των νεαρών γυναικών. 

Οι εκστρατείες πρέπει να υλοποιούνται με τρόπο μη διακριτικό και πολιτισμικά κατάλληλο, 

αποφεύγοντας τον στιγματισμό των κοινοτήτων Ρομά. Είναι σημαντικό τα μηνύματα να 

προωθούν τα δικαιώματα του παιδιού, την ισότητα ευκαιριών, τη συνέχιση της εκπαίδευσης και 

την πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας και κοινωνικές υπηρεσίες. 

Οι δημόσιες αρχές πρέπει να συνεργάζονται με κοινοτικούς ηγέτες, γυναίκες Ρομά, 

διαμεσολαβητές, Ρομά Influencers και μη κυβερνητικές οργανώσεις για την ανάπτυξη 

αποτελεσματικών μεθόδων επικοινωνίας και ευαισθητοποίησης σε τοπικό επίπεδο. Η συμμετοχή 

των κοινοτήτων Ρομά στον σχεδιασμό και την υλοποίηση των εκστρατειών είναι ουσιαστική για 

την αύξηση της αποδοχής και της αποτελεσματικότητας αυτών των παρεμβάσεων. 

vi. Εκπαίδευση επαγγελματιών που εργάζονται με παιδιά και ευάλωτες κοινότητες 

Συνιστάται η ανάπτυξη προγραμμάτων συνεχούς εκπαίδευσης για εκπαιδευτικούς, κοινωνικούς 

λειτουργούς, ιατρικό προσωπικό, αστυνομικούς, διαμεσολαβητές και εκπροσώπους της τοπικής 

αυτοδιοίκησης σχετικά με την πρόληψη των πρώιμων γάμων και της πρώιμης μητρότητας. 

Τα προγράμματα εκπαίδευσης πρέπει να περιλαμβάνουν θεματικές όπως τα δικαιώματα του 

παιδιού, η καταπολέμηση των διακρίσεων, η ισότητα των φύλων, η διαπολιτισμική επικοινωνία, 

η αναγνώριση καταστάσεων κινδύνου και οι μέθοδοι παρέμβασης σε ευάλωτες κοινότητες. 

Η ενίσχυση των δεξιοτήτων των επαγγελματιών θα συμβάλει στη βελτίωση της θεσμικής 

ανταπόκρισης, στην ανάπτυξη πιο προσβάσιμων δημόσιων υπηρεσιών και στην αύξηση της 

ικανότητας των αρχών να παρεμβαίνουν αποτελεσματικά στην πρόληψη του φαινομένου. 

Η εφαρμογή αυτών των συστάσεων μπορεί να συμβάλει στη μείωση των κοινωνικών 

ευαλωτοτήτων που οδηγούν στους πρώιμους γάμους και την πρώιμη μητρότητα, καθώς και στην 

προώθηση της κοινωνικής ένταξης και των δικαιωμάτων των παιδιών και των νεαρών γυναικών 

Ρομά στη Ρουμανία. 
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